ΘΕΜΑ 1

Ο επόμενος πίνακας δείχνει τα ποσοστά % ανεργίας στην Ευρώπη των 12, στις Ηνωμένες Πολιτείες Αμερικής και την Ιαπωνία από το 1983 μέχρι το 1993.

ΑΝΕΡΓΙΑ

	Έτος
	Ευρώπη 12 
	Αμερική
	Ιαπωνία

	1983
	9, 9
	9, 6
	2, 7

	1984
	10, 5
	7, 5
	2, 7

	1985
	10, 8
	7, 2
	2, 6

	1986
	10, 7
	7, 0
	2, 8

	1987
	10, 5
	6, 2
	2, 9

	1988
	9, 8
	5, 5
	2, 5

	1999
	8, 9
	5, 3
	2, 2

	1990
	8, 3
	5, 5
	2, 1

	1991
	8, 8
	6, 7
	2, 1

	1992
	9, 6
	7, 4
	2, 2

	1993
	10, 7
	6, 8
	2, 5


Υπολογίστε τον συντελεστή συσχέτισης ανάμεσα στην Ευρώπη και την Αμερική και την Αμερική και την Ιαπωνία.  Με βάσει τις τιμές που βρήκατε διατυπώστε συμπεράσματα ως προς την ύπαρξη η όχι συσχέτισης , θετικής η αρνητικής. Διατυπώστε εικασίες για τους λόγους που οδηγούν σε συσχέτιση η μη-συσχέτιση της ανεργίας σε αυτές τις οικονομίες. Τέλος υπολογίστε την τυπική απόκλιση του ποσοστού ανεργίας στην Ευρώπη, για τα δέκα χρόνια και όμοια για την Αμερική και Ιαπωνία. Ποια οικονομία έχει την μεγαλύτερη διακύμανση;  Διατυπώστε εικασίες για τους λόγους που αυτή η οικονομία έχει την μεγαλύτερη διακύμανση.

ΘΕΜΑ 2

Στον πίνακα του θέματος 1, υπολογίστε την ευθεία ελάχιστων τετραγώνων για την εξέλιξη στο χρόνο (έτη από 1 έως 10) του ποσοστού ανεργίας στην Ευρώπη των 12. Κάνετε την πρόβλεψη (με την ευθεία ελάχιστων τετραγώνων) για το 11ο έτος (1994) 

Προβλέπετε μείωση η αύξηση της ανεργίας ;  Είναι το μοντέλο της ευθείας τετραγώνων ένα καλό μοντέλο;  Υπολογίστε το απλό συντελεστή προσδιορισμού  για να το υποστηρίξετε αν είναι η όχι καλό μοντέλο. Επαναλάβατε τα προηγούμενα   για την οικονομία της Ιαπωνίας

ΘΕΜΑ 3

Στον επόμενο πίνακα δίνονται οι ετήσιες ποσοστιαίες μεταβολές χαρακτηριστικών δεικτών των μεγάλων χρηματιστηρίων της Αμερικής, Ευρώπης (Γερμανία) και Ιαπωνίας, από το 19980 μέχρι το 1990.

	Ετος
	Δείκτης S&P500 Αμερική
	Δείκτης DAX Γερμανία
	Δείκτης Nikkei 225 Ιαπωνία

	1980
	25, 8
	-3, 4
	7, 5

	1981
	-9, 7
	2, 0
	8, 8

	1982
	14, 8
	12, 7
	4, 4

	1983
	17, 3
	40, 0
	23, 4

	1984
	1, 4
	6, 1
	16, 7

	1985
	26, 3
	66, 4
	13, 3

	1986
	14, 6
	4, 8
	43, 9

	1987
	2, 0
	-30, 2
	14, 6

	1988
	12, 4
	32, 8
	39, 9

	1989
	27, 3
	34, 8
	29, 0

	1990
	-6, 6
	-21, 9
	-38, 7


Υπολογίστε τον συντελεστή συσχέτισης ανάμεσα στην Γερμανία και την Αμερική και την Αμερική και την Ιαπωνία.  Με βάσει τις τιμές που βρήκατε διατυπώστε συμπεράσματα ως προς την ύπαρξη η όχι συσχέτισης , θετικής η αρνητικής. Διατυπώστε εικασίες για τους λόγους που οδηγούν σε συσχέτιση η μη-συσχέτιση των Χρηματιστηριακών αποδόσεων, σε αυτές τις οικονομίες. Τέλος υπολογίστε την τυπική απόκλιση των ποσοστιαίων μεταβολών των χρηματιστηριακών δεικτών  στην Γερμανία, για τα δέκα χρόνια και όμοια για την Αμερική και Ιαπωνία. Ποια οικονομία έχει την μεγαλύτερη διακύμανση;  Διατυπώστε εικασίες για τους λόγους που αυτή η οικονομία έχει την μεγαλύτερη διακύμανση.

ΘΕΜΑ 4

Στον πίνακα του θέματος 3, υπολογίστε μια νέα στήλη για την παγκόσμια οικονομία, με το μέσο ετήσιο ποσοστό  των αποδόσεων και για τις τρεις οικονομίες (Αμερική, Γερμανία, Ιαπωνία) για κάθε έτος χωριστά (από έτος 1980 μέχρι 1990). Κατόπιν υπολογίστε τον συντελεστή μπέτα της στήλης των αποδόσεων της Αμερικής με την στήλη των παγκόσμιων αποδόσεων και το μπέτα της στήλης της Ιαπωνίας με την στήλη των παγκόσμιων αποδόσεων. Ποια από τις δύο χώρες έχει το μεγαλύτερο κατά απόλυτη τιμή (χωρίς το πρόσημο αν υπάρχει ) μπέτα;  Ποια η ερμηνεία του μπέτα σε αυτή την μακροοικονομική ανάλυση;  Διατυπώστε εικασίες για τους λόγους που η μία από τις δύο οικονομίες έχει μεγαλύτερο μπέτα. 

ΤΥΠΟΛΟΓΙΟ


Δειγματική μέση τιμή
μ=(1/ν)(x1+x2+...+xν)

xi:τιμές του δείγματος

ν: αριθμός παρατηρήσεων του δείγματος

μ:δειγματική μέση τιμή

Συνδιακύμανση-Διακύμανση

s xy =(1/(n-1))(Σ(xi-μx)(yi-μy)) 
μx : μέση τιμή των x , μy : μέση τιμή των y
Οταν xi = yi  λέγεται απλώς διακύμανση συμβολίζεται με sxx  η και s2 x  και περιγράφει ενός είδους μέσης απόκλισης των τιμών του δείγματος από τη μέση τιμή του δείγματος

Εναλλακτικά κάνοντας πράξεις στον τύπο έχουμε την εξής περισσότερο βολική μορφή
(n-1)s xy= (Σ(xi-μx)(yi-μy))=Σxi yi  -((Σxi)(Σ yi))/n
(n-1)s2x= (Σ(xi-μx)2)=Σ xi 2  -((Σ xi)2)/n 
Συντελεστής συσχέτισης

r= (s xy )/(s x s y ) 

όπου τα σύμβολα ορίζονται όπως στην προηγούμενη διαφάνεια

Είναι ένα μέτρο που δείχνει την  συσχέτιση δύο τυχαίων μεταβλητών. Παίρνει τιμές από –1 μέχρι 1

Μπέτα
β=r*(s x /s y )
περιγράφει την «μέση» γραμμική αναλογία δύο τυχαίων μεταβλητών

Συντελεστής προσδιορισμού στην ευθεία ελάχιστων τετραγώνων
R= r2
Ευθεία ελάχιστων τετραγώνων¨

yi =β xi +α+ εi
α= μy  -β μx
